С 1 по 30 сентября 2017 г. в Центре «Диалог» (8 Марта, 55а) для  классных руководителей, родителей проводятся выставки информационно-методической литературы по темам: 
· «Снова в школу!» (адаптация ребенка к обучению в школе после летних каникул); 
· «Жизнь без алкоголя» (в рамках Единого дня профилактики «Будущее своими руками»);
· «Точка опоры собственного выбора» (в рамках Единого дня профилактики «Школа без наркотиков»).

Также  на сайте Центра «Диалог» (http://dialog-eduekb.ru):
· в разделе «Учащимся» начала работу тематическая страничка для подростков «Сам себе психолог». Тема: «Новый год школьной жизни». Классные руководители просим вас проинформировать учащихся;
· в разделе «Компетентный педагог» представлен график размещения информационно – методических материалов на сайте Центра «Диалог» для педагогов-лекторов – участников городской профилактической программы «Школа лектора» на 2017 – 2018 учебный год;
· в разделе «Методическая копилка» размещены информационно-методические материалы в помощь педагогам при подготовке мероприятий в рамках единого Дня профилактики «Будущее своими руками» к XI областному Дню трезвости (12 – 16 сентября);
·  с 15 сентября 2017 г. в разделе «Методическая копилка» будут размещены информационно-методические материалы в помощь педагогам при подготовке мероприятий в рамках единого Дня профилактики «Школа без наркотиков» (19 – 23 сентября).
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